

В ходе контрольных мероприятий Роспотребнадзора в Тюменской области за шесть месяцев 2023 года снято с реализации 19 партий хлебобулочных и кондитерских изделий, всего около 40 кг. Основной причиной забраковки стало несоблюдение требований к маркировке, отсутствие информации об изготовителе, дате производства, сроке годности, условиях хранения.

Всего проведены исследования 806 проб хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий по микробиологическим, санитарно-химическим, физико-химическим, радиологическим показателям, а также на наличие ГМО. По каждой выявленной нестандартной пробе специалистами ведомства приняты меры по недопущению реализации данной продукции на потребительском рынке.

## Ипотека на строительство

Более 4 млрд. рублей взяли в ипотеку на постройку домов тюменцы с января по июнь 2023 года, сообщает пресс-служба Западно-Сибирского отделения Сбербанка.

Доля ипотечных займов на индивидуальное строительство в Западно-Сибирском отделении Сбербанка за первую половину года выросла до 10% от общего объема выдачи.

По словам заместителя управляющего Западно-Сибирским отделением Сбербанка Александра Исаева, ипотека на ИЖС позволяет не ограничиваться вариантами от застройщиков и даёт возможность построить дом с учётом всех пожеланий членов семьи, чем активно пользуются тюменцы. Управляющий отметил, что в первом полугодии почти 8% от общего количества заемщиков в Тюменской области взяли ипотечные кредиты на индивидуальное строительство. Объём выдач в этом году в четыре раза превысил показатель прошлого года за тот же период.

Информации подготовила  
Виктория МАКСИМОВА  
АНОНС

## Фестиваль «Содружество»

На территории спортивной школы Казанского района имени Героя России Жумабая Раизова 27 августа пройдёт международный форум «Содружество».

В мероприятии примут участие коллективы казачьего творчества из Казанского, Ишимского, Омутинского районов и города Ялуторовска. На фестивале казаки из города Тюмени покажут мастер-класс по рубке и фланкировке шашкой, будут работать площадки: «Детская ярмарка», «Ярмарка умельцев Казанского района», «Молодецкие забавы».

Гости фестиваля смогут познакомиться с традициями, бытом и кухней казаков.

Начало праздника в 11 часов.  
Надежда НИКИТИНА



Валентина Эленберг вновь подтвердила свой высокий статус и продолжает входить в десятку лучших доярок России

С 18 по 19 августа в Нижнем Новгороде состоялся 28-й Всероссийский конкурс на лучшего по профессии среди операторов машинного доения коров в 2023 году. На звание лучшего по профессии претендовали 64 человека из 54 субъектов Российской Федерации. Профессиональный конкурс состоял из четырёх этапов: «Тестирование профессиональных знаний», «Оценка практических навыков по разборке и сборке доильного аппарата», «Оценка санитарной подготовки участника», «Подготовка доильного оборудования к работе и доение коров». Тюменскую область представляла Валентина Эленберг, оператор машинного доения из агрокомплекса «Маяк».

Участницу готовила к конкурсу Альбина Маманова, главный специалист управления по развитию АПК администрации Казанского района.

– На подготовку у нас ушло пару недель, – рассказывает Альбина Валентиновна. – За это время мы подтянули теорию, отработали до мелочей устройство доильного аппарата, закрепили технологию доения коров.

По словам специалиста, Валентина Эленберг – достойная кандидатура, которая может представлять на всероссийских конкурсах профессионального мастерства не

только хозяйство, но и регион.

На дальнегородскую молочнотоварную ферму Валентина пришла молодой девушкой в 1998 году. Тогда объект животноводческой инфраструктуры входил в колхоз имени Ильича. В 2001 году колхозные активы влились в структуру вновь образовавшегося районного холдинга агрокомплекса «Маяк».

Годы реорганизации и развития животноводства под крылом сильной компании Валентина Ивановна вспоминает с теплотой и любовью.

– Доить коров меня допустили не сразу, – вспоминает передо-

вся доярка. – Сначала помогала на ферме прибирать, потом постепенно набралась опыта у коллег, руководство оценило моё желание и допустило меня до животных.

В нулевые годы на молочных фермах управляющие и бригадиры устраивали настоящий отраслевой кастигн. Молодые девушки и женщины в очередь стояли только ради того, чтобы закрепиться в хорошей фирме и получить стабильную, оплачиваемую работу. Но прошло 20 лет, и всё поменялось с точностью наоборот.

– Сложно сегодня стало работать в животноводстве, – сетует Валентина Ивановна, – людей не хватает. По причине дефицита кадров операторы вынуждены работать без подменных доярок, без выходных. Тяжело нам.

Валентина Эленберг разделила не одну группу нетелей. Она неоднократный победитель и призёр районных конкурсов мастеров машинного доения. В 2011 году её первый раз делегировали на общероссийское соревнование, которое про-

ходило в Ижевске.

– Тогда я в призёры не попала, но показала достойный результат, – вспоминает Валентина Ивановна, – по количеству набранных баллов вошла в десятку лучших доярок России.

Спустя 12 лет опытнейшему оператору машинного доения, мастеру своего дела вновь выпала честь представлять Тюменскую область на главном состязании животноводов. Участие Валентины Ивановны ещё раз подтвердило её высокий уровень. Специалист продолжает числиться в рейтинге 10-ти лучших доярок страны.

За своё выступление и многолетний ударный труд в сфере агропромышленного комплекса Валентина Эленберг награждена благодарностью Министерства сельского хозяйства и дипломом департамента животноводства и племенного дела Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Андрей ЗАДОРОЖНЫХ  
Фото автора

## НОВОСТИ АПК

# На полях Казанского района работает техника из Китая

Представители компании ООО «Агропроф» проводят демонстрационный показ зерноуборочного комбайна китайского производства на сельскохозяйственных угодьях агрокомплекса «Маяк».

По словам регионального руководителя компании по сельскохозяйственной технике на территории Уральского федерального округа Ивана Потанина, опыт показа демонстрационной версии на полях Тюменской области проходит впервые.

– Комбайн марки «LOVOL» – это роторный современный комбайн с пропускной способностью 12 килограммов в секунду, – рассказывает менеджер, – молотит чисто и быстро. За трудовой день при урожайности пшеницы 25 – 27 центнеров с гектара мы не увидели никаких недостатков.

Пока машина работает в тестовом режиме и проходит все необходимые настройки. Специалистам важно увидеть эксплуатацию комбайна в разных условиях. Только тогда можно будет сделать конкретные выводы.

В условиях юга Тюменской области, по словам экспертов, машина имеет право на жизнь при полной загруженности отечественных



Поставки техники из Китая в Россию продолжаются

мощностей сельхозмашиностроения и ухода с рынка западноамериканских партнёров. Она, по мнению представителей компании,

станет верным помощником в полевых работах аграриев региона.

**Андрей ЗАДОРОЖНЫХ**  
Фото автора

## ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

## Охота открыта

С 26 августа в Тюменской области открывается сезон охоты на пернатую дичь.

**Сроки охоты:** водоплавающая, болотно-луговая, полевая, степная дичь, серая ворона – с четвертой субботы августа по 30 ноября; боровая дичь – с четвертой субботы августа по 10 января; белая куропатка – с четвертой субботы августа по 31 января.

**Охотники обязаны иметь при себе** охотничий билет; разрешение на хранение и ношение оружия; разрешение на добывчу охотресурсов; путёвку – в случае охоты в закреплённых охотничьих угодьях.

Необходимо соблюдать требования техники безопасности при производстве охоты и обращении с охотничьим огнестрельным оружием. Госохотдепартамент напоминает о необходимости соблюдать установленные сроки охоты, нарушение которых влечёт наказание в виде лишения права осуществлять охоту на срок до двух лет.

При осуществлении охоты на водоплавающую, болотно-луговую, полевую, боровую и степную дичь, серую ворону в летне-осенний период запрещается применение охотничьего огнестрельного длинноствольного оружия с нарезным стволом и нарезных стволов охотничьего огнестрельного комбинированного оружия, гладкоствольного оружия, снаряжённого дробью (картечью) крупнее 5 мм и пулями, любых световых устройств и самоловов, электроманков, пневматического охотничьего оружия.

Разрешено применение охотничьего огнестрельного длинноствольного оружия с нарезным стволов и нарезных стволов охотничьего огнестрельного комбинированного оружия под патрон кольцевого воспламенения (бокового огня) калибра 5,6 мм при осуществлении охоты на рябчика, тетерева и глухаря, белую куропатку в летне-осенний период.

**Пресс-служба департамента по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Тюменской области**

## Преданы друг другу и любимому делу

Супруги Юрий и Валентина Комогоровы посвятили свою жизнь медицине. В областной больнице № 14 (им. В.Н. Шанаурина) Юрий Александрович трудился 40 лет. Валентина Павловна продолжает работать до сих пор. Её медицинский стаж 42 года.

В Курганское медицинское училище Юрий Комогоров пошёл вслед за своей сестрой. Она выбрала профессию зубного врача, а он – военного фельдшера. Свой трудовой путь молодой специалист начал фельдшером ФАПа. Отслужив в рядах Советской армии, он решил продолжить обучение и поступил в Тюменский медицинский институт.

Со своей будущей женой Валентиной Юрий познакомился в общежитии.

Парни-студенты с приготовлением еды особо не мудрили и старались напроситься на ужин к девочкам, которые жили в комнатах по соседству. Кстати, это была хорошая возможность познакомиться и построить хорошие дружеские отношения, а если повезёт, то встретить свою вторую половину.

Так случилось и у Юрия с Валентиной. Увидев однажды, как симпатичная девушка готовит аппетитный ароматный борщ, парень попросил у неё разрешения



Юрий и Валентина Комогоровы посвятили жизнь здравоохранению и построили крепкую семью

стvu и гинекологии. Когда пришло время распределения студентов по медучреждениям, в учебное заведение приехал главврач Казан-

ской родину – в северный посёлок Мортку. Я предложил ей поехать тоже в Казанский район, и познакомил её с Валерием Николаевичем. Она приняла предложение работать врачом-инфекционистом, – поделился воспоминаниями Юрий Александрович.

В начале 80-х коллектив районной больницы почти целиком состоял из молодых кадров, которые были полны задора, энер-

гии, интересных идей. Медики самоотверженно трудились и умели хорошо отдыхать, массово отмечали праздники. Особенно весело проходил день медицинского работника с выездом на природу. Обычно медработники выезжали семьями вместе с детьми и ор-

гии, интересных идей. Медики самоотверженно трудились и умели хорошо отдыхать, массово отмечали праздники. Особенно весело проходил день медицинского работника с выездом на природу. Обычно медработники выезжали семьями вместе с детьми и ор-

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

## Выплаты по уходу за нетрудоспособными гражданами

Отделение СФР по Тюменской области осуществляет выплаты по уходу за нетрудоспособными гражданами. Сегодня их получают 21520 жителей региона. Претендовать на компенсацию могут граждане трудоспособного возраста, которые не работают и не получают пособие по безработице.

К лицам, за которыми осуществляется уход, относятся:

- инвалиды I группы, дети-инвалиды и инвалиды с детства I группы;

- престарелые граждане, нуждающиеся в постоянном уходе по заключению лечебного учреждения;

- граждане, достигшие 80 лет.

Выплата может устанавливаться одному человеку в отношении нескольких людей, нуждающихся в уходе. Размер выплаты составляет 1380 рублей (с учётом районного коэффициента). Для родителей или опекунов, осуществляющих уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы, 11500 рублей в месяц за каждого (с учётом районного коэффициента).

Для оформления выплаты необходимо заявление гражданина, а также согласие человека, нуждающегося в уходе. Подать его мож-

но через «Госуслуги», в клиентской службе ОСФР по Тюменской области и МФЦ.

Обращаем внимание, что уход может осуществляться лицом, достигшим 14 лет.

При этом родственные отношения и совместное проживание значения не имеют. Ухаживать за инвалидом или пожилым человеком могут как родственники, так и соседи или знакомые.

Выплата производится вместе с пенсиею лицу, за которым осуществляется уход, но она не является доплатой к пенсии и предназначена для того, кто осуществляет уход.

Человеку, ухаживающему за пожилым или инвалидом, начисляются пенсионные коэффициенты (1,8 за каждый полный год ухода).

**Пресс-служба ОСФР по Тюменской области**

ганизовывали коллективное приготовление ухи и шашлыков, чаепитие, спортивные игры и состязания, катание на лодках и купание в озере, песни под баян. Комогоровы поддерживали дружеские отношения с Вержбицкими, Худяковыми, Фёдоровыми.

В селе Казанском у врачей Комогоровых родились сын Евгений и дочь Ирина.

Около восьми лет Юрий Александрович Комогоров заведовал поликлиникой. При нём строилось и открывалось её новое двухэтажное здание. Валентина Павловна некоторое время возглавляла отделение скорой помощи. На период выхода её из декретного отпуска в Казанской районной больнице трудились шесть гинекологов. Валентина Комогорова приняла предложение главврача переквалифицироваться на узкого специалиста – дерматовенеролога и с 1993 года совмещала эту работу с заведованием поликлиникой.

90-е годы были сложными для всех, не обошли стороной и медиков. Комогоровы развели скот: содержали на подворье двух коров, бычков, свиней, кур. Юрий купил трактор, сам заготавливал сено. Позднее, когда второй сын Евгений обзавёлся семьёй и стал самостоятельным, всё хозяйство родители передали ему. Теперь супруги выращивают овощи в огороде, часть которых отправляют в город внучатам. Валентина Павловна увлекается разведением цветов.

В настоящее время Юрий Александрович на заслуженном отдыхе.

Для поддержания здоровья он ежедневно в любую погоду совершает пешие прогулки протяжённо-

стью до шести километров.

– Открыл для себя много нового, – признаётся доктор. – Когда ездишь на машине, не всё замечаешь. Казанское строится, хорошо-еет на глазах.

**Светлана СУРОВЦЕВА**  
Фото автора

День выдался ясный и тёплый. На площади около здания администрации сельского поселения собралось много молодёжи, детей и людей старшего возраста. Работал батут, организована торговля сладкой ватой, попкорном, ароматным шашлыком. Праздник начался с театрализованной постановки «Моё село – Гагарье». Ведущие Наталья Никулина (Хозяйка), Светлана Щеткова (Емеля) и Наталья Батт (Принцесса) на протяжении всего мероприятия рассказывали гостям о трудолюбивых и талантливых людях, проживающих здесь, об интересных фактах из истории села.

В качестве почётных гостей на торжестве присутствовали глава Казанского муниципального района Татьяна Богданова, заместитель главы Елена Ященко, глава Гагарьевского сельского поселения Светлана Михалёва. По традиции хозяева гостеприимно встречали гостей хлебом-солью.

Первые поздравления в адрес жителей деревни прозвучали от Татьяны Богдановой:

– Здесь живут люди, которые берегут малую родину, заботятся о ней, хранят традиции, приумножают трудовую славу Казанского района и свято верят в его будущее. Гагарье замечательное село, с прекрасными традициями, со своей историей, выдающимися земляками, трудовыми достижениями, а главное, его жителями, благодаря которым оно становится красивым и уютным. Я желаю всем мира, добра и процветания.

Татьяна Александровна вручила Светлане Михалёвой приветственный адрес в честь юбилея села. За активную жизненную позицию благодарственное письмо главы Казанского района получили Наталья Батт, Елена Горбачёва, Антонина Алтуфьева, Лилия Черепанова, Наталья Никулина, Анатолий Щетков и Юрий Ляпустин, который на протяжении двадцати двух лет работает токарем в подразделении «Маяк-Гагарье». Вместе с супру-

# Любимая сердцу земля

Жители Гагарья 20 августа отметили 270-летний юбилей села



Представители национальных культур встречали дорогих гостей хлебом-солью



Светлана Михалёва вручила почётную грамоту и торт участнице вокальной группы «Сударушки»

гой Оксаной он считает село Гагарье самым лучшим местом на земле.

– Это моя малая родина. Я здесь родился, создал семью, вырастил детей, – говорит Юрий Валентинович. – Правда, несколько лет мы жили в Тюмени, но я не городской житель, а именно сельский. Вернулись обратно. Здесь спокойно, красивая природа, чистый воздух, рядом лес.

Глава Гагарьевского сельского поселения Светлана Михалёва поздравила односельчан с праздником и вручила почётные грамоты активистам Ольге Проценко, Аскару Шаймерденову, Владимиру Гейсту, Марине Поддубских, Айдару Шаймерденову, Татьяне Черепановой, Елене Ивановой, коллективу вокальной группы «Сударушки».

Добрые слова были сказаны ве-

дущими в адрес долгожителей Гагарья – Марии Емельяновне Назимковой и Василию Александровичу Шелегину.

Мария Емельяновна 20 сентября отметит 92-й день своего рождения. Она ребёнок войны, ветеран трудового фронта, ветеран труда. Когда началась Великая Отечественная, Марии было десять лет. Ей пришлось помогать родителям по хозяйству и трудиться в колхозе.

– После войны жизнь понемногу стала налаживаться. Я вышла замуж за односельчанина Василия Андреевича, у нас родилось трое детей, – рассказывает Мария Назимкова.

Женщина имеет медали «За долголетний добросовестный труд», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», юбилейные медали.

Сейчас Мария Емельяновна проживает с дочерью Лидией в Гагарье.

Василий Александрович Шелегин 1 января 2024 года отметит 90-летний юбилей. Он награждён орденом «Знак Почёта». Его трудовой стаж составляет 50 лет, работал трактористом и комбайнёром. С семи лет увлекается рыбакой. Даже сейчас в преклонном возрасте Василий Александрович с удовольствием ходит на речку, чтобы посидеть с удочкой. Умело вяжет рыболовные сети, плетёт корзины из лозы. Сейчас Василий Александрович проживает с дочерью Антониной.

Председатель совета ветеранов Гагарьевского сельского поселения Галина Алтуфьева поздравила всех с днём рождения села и вручила благодарственные письма самым инициативным гражданам:

**В книге А.Д. Колесникова «Край зело богатый» говорится: «Новые деревни, возникшие на Ларихе, вошли в ведомство Коркиной слободы, созданные южнее – к Красноярской слободе. Самым северным селением последнего ведомства стал участок, получивший название Гагарий Мыс. Хороший земельный участок, сообщество сильных трудолюбивых основателей дало возможность селу развиваться, увеличивать посевные площади и поголовье скота. Переписью 1782 г. в Гагарьем Мысе учтено 68 семейств, 268 мужских и 265 женских душ. Среди переписанных оказался и Иван Алтуфьев возрастом 102 лет.**

**Вновь назначенный в 1789 г. уездным землемером Василий Филимонов для составления обзора уезда совершил поездку по берегам Ишима, оставил следующее подробное описание Гагарьего Мыса: «Заслуживает особого примечания деревня, называемая Гагарий Мыс, где ныне волостной суд, жители которой при изрядном хлебопашестве и скотоводстве имеют три мыльни, варят мыло в год до 200 пудов, три кожевни, выделяют в год до 300 кож, которые распределяют по уезду, часть материалов покупают из Тобольска, а другие сами приготавливают и всё сие мастерство исправляют своими семействами. Также имеют кузнечное ремесло, сверх того содержат на корму киргизских телят, для продажи имеют товары, принадлежащие для крестьян в изрядном количестве, а в осеннее и весенне время стараются в ловле рыб, к чему имеют отменный величины невод и прочие ловушки. Рыбу же распределяют в городе Тюмени, упражняются также в ловле горностаев и зайцев. Домов в деревне 82, а по ревизии душ 268».**



Мария Назимкова (слева) любит посещать сельские праздники вместе с дочерью Лидией



Ярким был парад колясок. Мамы малышей проявили смекалку и фантазию



Гагарьевские умелицы щедро накрыли стол русскими блюдами



Спортивная эстафета доставляла радость участникам

Анфисе Тонковой, Людмиле Налимовой, Светлане Щетковой, Надежде Бархатовой, Наталье Черепановой, Елене Цимерман.

На гагарьевской земле живёт много увлечённых творческих людей. В этом убедились гости праздника, посмотрев выставку декоративно-прикладного творчества «Таланты нашего села». Здесь были представлены работы местных мастеров Елизаветы Корякиной, Антонины Алтуфьевой, Татьяны Черепановой, Людмилы Клюевой.

На территории Гагарьевского сельского поселения проживают удмурты, белорусы, казахи, немцы, русские. Представители этих народов показали гостям национальные костюмы, блюда, исполнили песни на родном языке.

Пока любители художественной самодеятельности смотрели праздничный концерт, спортсмены провели свои силы в игровой программе «От весёлых стартов до спортивных рекордов», которую провела инструктор по спорту Дарья Гейст. Взрослые и дети принимали активное участие в шариковом дартсе, игре «чекваюр» и весёлых конкурсах. Более зрелищными стали соревнования по бою с мешками, стоя на бревне, и игра «Силачи». Гагарьевцы показали свою силу в толчке гири весом 6 и 14 кг.

270-летний день рождения села гагаревцы запомнят надолго. Завершился праздник дискотекой и фейерверком.

PS. На сегодняшний день в Гагарье имеется 230 домовладений, 11 улиц. В селе проживает 604 человека.

Надежда ДОГОТАРЬ  
Фото автора

БЕЗОПАСНОСТЬ

## Проявите осторожность

Приезжающим на охоту судовладельцам необходимо помнить, что, кроме удовольствия и азарта, охота имеет и другую сторону, о которой не стоит забывать – опасность травмирования, поэтому сотрудники ГИМС в очередной раз напоминают о необходимости соблюдения мер безопасности и предосторожности при эксплуатации маломерных судов.

По опыту прошлых лет на охоте нередко бывали случаи выпадения людей из лодки при стрельбе, опрокидывания различного рода охотничих лодок, утопления оружия.

Главное на охоте – это аккуратность, осторожность и трезвость, поэтому запрещается управлять лодкой в состоянии алкогольного опьянения, при плохих погодных условиях, с нарушением норм загрузки и пассажировместимости.

**Важные советы охотнику и рыбаку:**

1. Снасти и все необходимые принадлежности уложить вдоль борта и на днище лодки, позади себя, всё остальное – на корму, под сиденье. Вещи лучше сложить в водонепроницаемые мешки. Ружьё следует держать под рукой. Если в лодке находится напарник, ружье нужно положить так, чтобы его ствол не был направлен на человека.

2. Перед выходом на водоём необходимо проверить техническое состояние лодки и двигателя, обеспечить лодку достаточным количеством топлива, масла с учётом обратной дороги и передвижения внутри водоёма, иметь запас про-

дуктов и тёплой одежды, убедиться в наличии в плавсредстве спасательных жилетов по количеству человек. Во время охоты при переменах места в лодке не спешите, двигайтесь по лодке осторожно, не перегибайтесь за борт.

3. При стрельбе из ружья, находясь в лодке, надо занять удобное положение, а лучше вести стрельбу сидя в лодке лицом к носу судна, иначе при выстреле отдачей от ружья может отбросить человека за борт.

4. Якорь рекомендуется спускать с кормы или носа, слегка пригнувшись, чтобы при сильной подъёме или случайном обрыве верёвки не упасть за борт.

5. Нельзя стоять при движении лодки, особенно если она с мотором. На поворотах следует уменьшать скорость. Лучше обходить все плавающие по курсу движения предметы. Перед совершением кругого поворота или виража необходимо убедиться в том, что позади нет других лодок или более крупных судов.

6. При усилении волнения на реке или озере необходимо держать лодку в разрез волн – носом к ветру.

7. Главная опасность на воде в

осеннее время – переворачивание лодки. К этому всегда надо быть готовым. При опрокидывании лодка сначала ложится на бок. Однако забираться на днище перевернувшейся лодки не имеет смысла, потому что она неустойчива и обязательно опрокинется. Даже перевернувшаяся лодка может спасти несколько человек, если правильно действовать. Надо осторожно держаться за корму или нос, погрузившись в воду до подбородка, и, действуя руками и ногами, вывести лодку на мелкое место. Таким образом можно спастись, главное – не терять самообладание и не впадать в панику. Попав в воду, надо снять сапоги и одежду и вплавь добраться до берега, помня о том, что человек в холодной воде может находиться от 10 до 20 минут.

**PS. Если вы стали свидетелем происшествия на водных объектах – незамедлительно сообщите об этом по телефону 112.**

**А. ВИНЯРСКИХ,**  
инспектор инспекторского  
отделения г. Ишима центра  
ГИМС ГУ МЧС России  
по Тюменской области

## О правилах пересечения госграницы

Пограничным управлением ФСБ России по Курганской и Тюменской областям отмечаются случаи нарушения российского законодательства при пересечении государственной границы РФ несовершеннолетними гражданами России в пунктах пропуска.

В связи с окончанием периода летних каникул Пограничное управление информирует, что документами, удостоверяющими личность, по которым несовершеннолетние граждане Российской Федерации осуществляют выезд из Российской Федерации и въезд в Российскую Федерацию, являются:

- паспорт (заграничный паспорт);
- внутренний паспорт (для выезда в Казахстан, Киргизию, Украину, Армению) для граждан, достигших 14-летнего возраста;
- свидетельство о рождении для несовершеннолетних граждан, не достигших 14-летнего возраста (для выезда в Казахстан, Киргизию (с подтверждением гражданства РФ), Украину);
- свидетельство на возвращение в Российскую Федерацию.

В случае выезда из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина России (до достижения 18-летнего возраста) без сопровождения законных представителей, кроме документа, удостоверяющего личность, при себе необходимо иметь нотариально оформленное согласие одного из законных представителей.



Для въезда в Российскую Федерацию несовершеннолетнего гражданина России нотариально удостоверенное согласие не требуется, так как в соответствии с законодательством граждан России въезд в Российскую Федерацию не может быть лишен прав на въезд в Российскую Федерацию.

**Текст и фото предоставлены пресс-службой Пограничного управления ФСБ России по Курганской и Тюменской областям**

ИЗ ЗАЛА СУДА

## Родители пьют – дети страдают

**В семьях алкоголиков в первую очередь страдают дети. Часто родители не могут обеспечить им даже элементарный уход. Это представляет угрозу физическому и психическому состоянию здоровья несовершеннолетних.**

Многодетная и малообеспеченная семья Натальи Фомичёвой и Игоря Ежова (имена и фамилии изменены) проживала в трёхкомнатной полублагоустроенной квартире многоквартирного дома с печным отоплением. Для младших несовершеннолетних Анастасии и Ивана (имена изменены) спальные места родители организовали в зале на диване, для старшего несовершеннолетнего Алексея, имеющего инвалидность, – в отдельной комнате, в которой не соблюдался световой режим, отсутствовало естественное и искусственное освещение.

Как следует из материалов дела, доход семьи состоял из пенсии, выплачиваемой Фомичёвой на старшего сына-инвалида, выплаты по уходу за ребёнком-инвалидом и случайных заработка Ежова. Большая часть денежных средств расходовалась не по назначению и не в интересах детей, а на приобретение спиртных напитков. Продукты питания, как и детские игрушки, в семье имелись в ограниченном количестве. При этом оба родителя не были заинтересованы в поиске работы. Круг общения семьи состоял из лиц, склонных к употреблению спиртных напитков и совершению правонарушений и преступлений.

В квартире не всегда соблюдался температурный режим. Взрослые курили в помещении, оттого в нём стоял постоянный запах табака, в том числе в комнате, где располагались спальные места младших детей. За два года в доме зарегистрировали два случая возгорания.

Фомичёва и Ежов считали, что в родительские обязанности входит лишь удовлетворение простых физиологических потребностей детей

**Казанский районный суд периодически рассматривает дела, в которых приходится отстаивать интересы малолетних граждан. Асоциальный образ жизни и злоупотребление спиртными напитками может стать причиной лишения граждан родительских прав.**



в еде, одежде, сне. Но даже этого они не могли обеспечить своим детям и не проявляли к ним близкого, эмоционального отношения. Неоднократно в их присутствии родители употребляли спиртные напитки, после чего возникали бытовые ссоры: они начинали скандалить и драться. Ежов применял физическое насилие, как к Фомичёвой, так и к её несовершеннолетнему сыну-инвалиду Алексею. Печально, но мать в поступках своих и гражданского супруга ничего плохого не видела и не считала, что от них страдают малолетние дети.

До того, как дело Фомичёвой и Ежова попало в суд, семья находилась на постоянном контроле ведомств системы профилактики. Межведомственные рейды, патрули осуществлялись с periodicностью от одного раза в месяц до двух-трёх раз в неделю. С горе-родителями не один раз проводились профилактические беседы, направленные на формирование и развитие родительской ответственности, навыков проявления заботы, оказания эмоциональной поддержки детям, повышения родительской компетентности, реализации внутренних ресурсов родителей в решении проблем семьи. Фомичёвой и Ежову неоднократно разъяснялись нормы законодательства. Их мотивировали на ведение здорового образа жизни, предлагали помочь в прохождении лечения от алкогольной зависимости. За неисполнение родительских обязанностей Фомичёву привлекали к административной ответственности, а Ежова – к уголовной по факту угрозы убийством несовершеннолетнему Алексею Фомичёву.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, оценив положение дел в данной семье, пришла к выводу, что сложившаяся обстановка является неблагополучной для полноценного воспитания де-

тей. На основании этого было вынесено решение о целесообразности лишения Фомичёвой и Ежова родительских прав.

По мнению суда, антисанитарные условия в квартире, отсутствие должного питания, тепла, любви, ласки, заботы не только угрожают здоровью детей, но и негативно сказываются на их развитии и воспитании, поскольку у несовершеннолетних не могут сформироваться правильные взгляды по организации своего быта, умений и навыков самообслуживания. Асоциальный образ жизни родителей, курение и распитие алкогольных напитков в компании лиц с аналогичным поведением в присутствии детей тлетворно влияет на развитие подрастающего поколения, губительно воздействует на их психику, разрушает их личность, формирует негативный стереотип поведения.

Несовершеннолетних детей Алексея Фомичёва, Анастасию Фомичёву и Ивана Ежова суд счёл необходимым передать на попечение органов опеки, попечительства и охраны прав детства.

Наталью Фомичёву и Игоря Ежова лишили родительских прав в отношении их несовершеннолетних детей и взыскали на их содержание алименты со всех видов заработка и иного дохода.

**ОТ АВТОРА**

Пьющие родители лишают своего ребёнка достойного детства, теряют чувство долга и ответственности, становятся бесстыдными и грубыми, не соблюдают норм человеческого общежития. Особенно тяжёлым, а порой и опасным, становится их поведение в состоянии опьянения. Резкая возбудимость и крайняя несдержанность пьяного человека приводят к скандалам и дракам по самым незначительным поводам. Ребёнок рано начинает осознавать, что его семья отличается от других, и далеко не в лучшую сторону. Оставшиеся без поддержки родителей дети получают глубокую психологическую травму, которая наносит сильный отпечаток на всю дальнейшую жизнь.

**Светлана СУРОВЦЕВА**  
**Рисунок автора**